
桃園市 113學年度仁和國民小學跨語文及生活領域 

共同議課專業研討會會議紀錄 

壹、會議時間：民國 114 年 3 月 6 日（星期四）下午 1 時 

貳、會議地點：仁和國小 104 教室 

參、主    席：韓光榮              記    錄：洪嘉悅 

肆、參加人員：如附簽到表 

伍、會議紀錄 

  一、主席致詞： 

   各位老師好，歡迎大家來參加今天的議課，一起討論與學習。在觀課的過程中，相

信大家都有不同的想法和觀察，待會兒請大家踴躍分享。期待透過這次的討論，讓我們

對教學有更多啟發，也讓孩子們的學習更加豐富！ 

  二、公開授課(被觀課)教師心得分享報告 

  (一)教學活動理念 

    「水」是我們每天都會使用，但卻容易被忽略的重要資源。本單元課程以聯合國

永續發展目標（SDGs）第六項—淨水與衛生為主題，希望學生從日常生活的角度出

發，透過實際體驗、討論與探索，理解水資源的珍貴性，並實現十二年國教素養導向

的精神。 

    在課程設計上，我不僅希望學生獲取知識，更希望培養他們的理解、思辨能力與

實踐力。為了讓學生更深刻體會缺水所帶來的不便，我特別設計了「取水體驗活

動」，讓學生模擬在缺乏自來水設備的情境下，親自提水回教室。藉此，他們能夠感

受到水資源的取得並非理所當然，進而思考珍惜與合理使用水的重要性。 

    此外，本課程運用自主學習的四學及繪本安排學習歷程，透過學生自學、組內共

學、組間互學及教師引學的方式，讓學生在學習過程中相互啟發，並從不同角度思考

問題，使學習更加深入且富有意義。 

  (二)教學技術運用 

1. 自主學習四學：運用「學生自學、組內共學、組間互學、教師引學」的技巧，

先透過影片、繪本進行自學，再利用重組故事與組內成員討論，接著請各組派

代表上台重述故事在組間互學，最後由教師進行引導與統整，深化學習成效。 

2. 小組討論：透過小組討論，完成故事重組，幫助學生回想故事的內容。 

3. 影片輔助：利用影片呈現真實的狀態，加深孩子對水資源缺乏的印象，以及相

關的概念和知識。 

4. 繪本欣賞：閱讀能培養學生練習關鍵字詞、句意以及圖片推敲，提升閱讀理解

能力。此外，教師設計提問與討論，讓學生透過回應文本、表達觀點的方式深

化思考，並將故事內容與自身經驗連結，落實語文學習與生活應用的結合。 

5. 提問討論：學生在探究 SDGs 議題的過程中，培養批判思考與語文表達能力。

透過不同層次的提問，引導學生深入文本，釐清概念，並鼓勵學生表達自身觀

點、提出解決方案不僅有助於閱讀理解，也能提升學生的口語表達與邏輯思維

能力。 

6. 體驗活動：讓學生提水回教室洗碗、洗手，實際體會缺水的不方便，藉此加深

水資源時十分珍貴的概念，對於台灣能有這麼便利的水資源保持感恩的態度。 

 



  (三)課程特色： 

1. 多元學習方式：利用影片、繪本、體驗活動與問題討論，讓學生從不同面向認

識水資源議題。 

2. 素養導向教學：課程重於學生的思考與應用，培養解決問題的能力。 

3. 情境式學習：透過實際體驗與繪本故事引導，使學生感受到缺水的不便以及水

資源的重要性，進而培養節水行動力。 

4. 階段性學習模式：透過「自學、共學、互學、引學」的方式，除了提升閱讀與

語文理解的能力，也透過學生個人學習、團體合作，進而培養表達與溝通能

力。 

 

  (四)教學省思 

1. 困難點： 

  (1)學生對於全球水資源議題的背景知識較少，需利用較多時間說明及引導學生

去發現、思考。 

  (2)一年級的孩子十分真誠活潑，在學習新的內容和嘗試新的學習方式時都容易

因為興奮而影響到秩序，課程中難免需要停下來穩定秩序。 

  (3)討論活動時會出現較被動的孩子，有些會發呆站在旁邊，有些則是和同學玩

起來，沒有專注在任務本身。 

2. 心得： 

    環境議題與我們的生活息息相關，守護地球是每個人共同的責任。這次能

和一年級的孩子一起進行 SDGs 相關課程，對我來說是一個特別的經驗。因為

孩子們年紀比較小，所以我從生活情境出發，透過素養導向的教學設計，引導

他們開始關注環境議題，並提升其敏感度。 

    這可能是他們第一次接觸「SDGs 永續發展目標」的課程，對於抽象議題

不太熟悉，因此在課程初期，我花了較多的時間在激發孩子的學習動機。透

過繪本導讀、生活經驗分享及操作活動，接著實際記錄並討論改善方法。在

繪本重組和重述故事等語文活動，不僅提升了他們的語文表達能力，也加深

了對環境議題的理解與內化。令我印象特別深刻的是，孩子們在故事重組的

過程中表現得非常投入。有的學生主動提出自己的想法，有的則在小組合作

中學習傾聽與表達。對於一年級的孩子來說，能夠主動參與、勇於嘗試，並

成功完成故事的重述，展現了他們在整合學習後的表現任務能力。 

    這次的課程是嘗試跨領域整合，我希望它能成為孩子們接觸環境議題的起

點。或許他們現在尚未完全理解「永續發展」的深層意義，但只要能在心中種

下關心環境的種子，從日常的小行動做起，我相信這樣的影響將會持續發酵。

身為教師，我自己也在教學中不斷學習與成長。透過設計課程、觀察學生反應

及修正教學策略，我愈加確信——只要給予孩子適當的學習情境與引導，他們

的表現絕對會超出我們的想像。  

3. 檢討改進： 

(1)此次課堂將全班 29 名學生分為五組，每組約 5 至 6 人。在討論活動過

程中，部分學生較難融入，或因人數較多而較少發言與操作的機會。因此，未

來可考慮減少每組人數，以提升學生的參與度，讓每位學生都有更多表達與實

作的機會。 



(2)學生在討論時，會直接將教師提供的例子納入自己的討論結果，而非自行

發想，且這種情況不只發生在單一小組。這顯示出一年級學生在獨立思考與討

論方向上仍需更多引導。因此，未來可在活動設計上提供更明確的討論指引，

例如請學生針對學校與家庭環境，思考可能存在的浪費水資源行為，以培養他

們更深入的觀察與分析能力。 

  三、同儕專業回饋與建議： 

1. 教師善用口令讓全班專注在學習，維持好的班級經營。 

2. 善用教學工具讓各組討論的內容可以直接紀錄並呈現出來。 

3. 透過正向的言詞給予學生鼓勵、引導，促進學生學習的動力。 

4. 班上程度落差大，透過四學法(自學、互學、共學、引學)能強化孩子的自學能

力、自我表達以及整合能力。 

   

四、臨時動議：無 

陸、散會：下午 2 時 


